

Секция «Политические науки»

Политический терроризм как разновидность коммуникативных технологий.

Лашко Алёна Валериевна

Студент

Киевский Национальный Университет имени Тараса Шевченко, Философский

факультет, Киев, Украина

E-mail: alena-lashko@ukr.net

Политический терроризм призван обслуживать интересы тех или иных сил в борьбе за власть, способствовать ослаблению позиций своих политических противников и усилению собственных. Его используют в качестве стратегической и тактической цели, подкрепленной рекламой идейно-политических позиций заказчиков (террористов). Основными чертами политического терроризма являются: 1) применение насилия и запугивание, которое достигается использованием особо острых форм и методов; 2) направленность на достижение политических целей, на ослабление политических противников; 3) повышенная общественная опасность, связанная с непосредственной угрозой жизни людей, нелегитимность; 4) использование конспирации как необходимого условия существования террористических структур и результативности их действий; 5) опосредованный способ достижения политического результата через совершение посягательств на жизнь и здоровье людей.

В зависимости от типа и характера настроений общества, на которое распространяется акт насилия, исследователи выделяют типы политического терроризма. Для малых групп с сильной психологической установкой свойственны квазиреволюционный тип терроризма: диверсия, мятеж, покушения на жизнь госслужащих. Он используется с целью заставить правительство принять закон, изменить политический курс. Революционный тип предполагает наличие лидера, идеологии и программы, направленные на создание основы для революции (нанесение ущерба важным государственным объектам по жизнеобеспечению). Цель репрессивного политического терроризма – ограничение количества госслужащих, ликвидация групп-участников политического процесса (многочисленные аресты оппонентов, самоубийства). Характерной чертой такого типа является массовый террор, который проводится партийной организацией, армией, службой разведки. Как вспомогательное средство, которое не имеет специфических целей используют побочный тип политического терроризма [2, С. 21-43].

Исследователь терроризма в политической сфере П. Уилкинсон отмечает что «политический терроризм - это намеренная политика использования страха в политических целях, обоснована философски» [3, С. 220-296]. Мишенью политического терроризма являются символы государства, наиболее значимые общественные нормы и государство, как таковое. Чем более структурированным и развитым является общество, тем больше в нем культурных материальных и моральных ценностей, тем более привлекательным оказывается оно для террористов. Прямо завися от политического режима в стране, терроризм в условиях тоталитарного режима, несмотря на высокий уровень государственных репрессий, фактически не проявляется. Наиболее благоприятные условия для реализации насильственной тактики и стратегии существуют при демократическом политическом режиме, что, определенным образом, объясняется теорией и практикой (через средства массовой информации осуществляется воздействие на массовое

сознание, проявляющееся в общественном мнении, которое влияет на демократический процесс принятия политических решений). Особенности современного политического терроризма обусловлены функционированием демократии как таковой. В свою очередь терроризм может повлиять на процесс трансформации режима в направлении от демократического к авторитарному и тоталитарному.

Главной задачей террористов является давление на массовое сознание с требованием гласности [6]. Таким образом, важным фактором терроризма является то, что теракт предусматривает эмоциональное воздействие на общественное мнение, порождает ужас, паническое настроение, ведет к потере доверия к власти, что вызывает политическую нестабильность. СМИ наиболее эффективное средство для оказания воздействия на широкие массы людей, это дает повод для рассмотрения их как части стратегического потенциала терроризма.

Результативность информационного воздействия осуществляется с помощью масс-медиа, объясняется сильным психологическим эффектом причастности к событиям, когда человек погружается в них (эффект CNN) [1, С. 62]. Среди методик медиа-терроризма часто используются: софистическая аргументация, недостоверные статистические данные. Рациональную природу имеют семантические строки, призывы, видеоролики в период предвыборной гонки: в Украине «На каждого у коммунистов найдется виселица», в Англии «Новые лейбористы - новая опасность» [5, С.72-73]. Ложные статистические данные использовали сторонники Ельцина Б.М во время гонки 1996 года в России, в качестве манипуляционной технологии. В современном медиа-терроризме использования карт, схем, графиков, диаграмм осуществляется на основе компьютерной графики, что придает им яркую визуальность и позволяет широко использовать их в телевизионных «новостях», аналитических и обзорных программах. Политический терроризм осуществляется благодаря сплетням и слухам, например, об увольнении или отставке властных функционеров. Любые медиа по своей природе являются невольными союзниками террористов [4]. Политический терроризм негативно влияет на политическую систему современного общества, отсюда противодействие этому явлению требует согласованных действий всех политических институтов государства. Борьба с терроризмом в средствах массовой коммуникации должно осуществляться на демократической основе, на уровне всех составляющих политической системы, учитывая все его современные черты.

Литература

1. Алексеева И.Ю Информационные вызовы национальной и международной безопасности / / И.Ю. Алексеева и др. Под общ. ред. ред. А.В. Федорова, В.Н. Цигичко. - М.: Пир-Центр, 2001. - С. 62
2. Вовченко С.А., Зайцев Н.А. Политический терроризм как общественное явление. Философские беседы: Вестник СНО. Под ред. К.М. Никонова. - Волгоград: Перемена, 1992. - 51 с.
3. Дмитриев А.В., Залысин И.Ю. Насилие. Социо-политический анализ, М.: РОС-СПЭН, 2000. – С.220-296
4. Кара-Мурза С.Г. Манипуляция сознанием. - М.: Эксмо-Пресс, 2002. - 832 с.

5. Цыганов В. Медиа-терроризм. Терроризм и средства массовой информации. - М.,: Ника-центр, 2004. - С.72-73
6. Bartolucci V. Communicating terrorism: The effects of the US governmental discourse on terrorism in creating a new global enemy. – 2010. Интернет-ресурс: <http://www.psa.ac.uk/jo>